



李惠利医院泌尿外科学科带头人龙惠民的妻子在颁奖台上给他补上了生日蛋糕。



奥运会举重冠军石智勇当选最美宁波人。

在平凡的生活中开出动人心魄的花朵 2016“最美宁波人”昨天揭晓

他们中的绝大多数就是你我身边的平凡人，做着一份平凡的工作，过着一段平凡的生活。然而，他们用自己的责任、刻苦、善良、坚守、敬业、勇敢、执著……在平凡的工作和生活中浇灌出一朵朵动人心魄的“花朵”。

昨天下午，“最美宁波人”2016年度人物颁奖典礼在宁波音乐厅举行。宁波晚报姜山报道暗访团队、石智勇、龙慧民、何宏女、张翎飞、周秀芳、范丽锋、徐既仁、谢向杰、董国福等获得2016“最美宁波人”年度人物称号。

感人的事迹，朴实无华的形象、言语，还有不知如何面对镜头的拘谨……总有那么几个瞬间，让现场不少观众情不自禁地潸然泪下。

记者 石承承/文 记者 刘波/摄

不知如何面对镜头的拘谨

来自宁海县长街镇岳井小学的老师张翎飞是第一个上台的。站在灯光绚烂的舞台上，面对台下众人凝视的目光，他显得有些紧张。透过现场的大屏幕，甚至可以清楚地看到，他的目光有些不知该落在何处的感觉。

就是这样一位外表朴实、神态拘谨的普通小学老师，在海风肆虐的台风天里，护送学生乘坐渡轮回家，为了缓解学生的紧张情绪，绞尽脑汁给他们讲故事。

护送学生乘坐渡轮回家，张翎飞一做就是15年，不仅风雨无阻，而且没有任何报酬。

“作为老师，要讲信用。”张翎飞如此解释他15年如一日的坚持。当初，他曾答应过学生家长，会安全护送学生回家。而这句话也被他用来在内心动摇时安慰自己。

一场没有主角的生日派对

当妻子捧着生日蛋糕悄悄出现在他身后，龙慧民的脸上流露出既惊讶又喜悦的笑容。

作为李惠利医院泌尿外科的学科带头人，龙慧民全年的手术量占全科一半左右，其中大中型手术达到500余台。忙，毋庸赘言。

有一次，龙慧民从门诊被叫上手术台，和死神展开一场赛跑，经过5个多小时的抢救，终于挽救了病人的生命。

术后，当他打开手机，发现有10多个未接电话，这才意识到，那天恰好是自己的生日，而妻子和儿子一直在餐馆等着给自己过生日。

“过生日都是小事。”龙慧民这样说。在他心中，让病人“少受苦、少花钱、治好病”才是真正的大事。

在现场主持人的建议下，龙慧民和妻子共同吹灭了蛋糕上的蜡烛。对龙慧民的妻子而言，这样的“待遇”平时不常有，可她说，和病人相比，自己的这点小遗憾，不算什么。

22年艰辛付出凝聚的哽咽

“这么多年是怎么挺过来的？”

“其实并不是我一个人在照顾小叔子，还有我老公，还有两个特别孝顺的儿女，特别是我儿子，在7岁的时候就跟我们一起照顾小叔子……有了家人的支持……我什么事都能……”话说到这里，何宏女一时哽咽。

现场一片寂静，不少观众也悄悄地抹了抹眼角渗出的泪水。随即，全场响起如雷的掌声。

在明眸皓齿的青春之年，毅然扛起照顾瘫痪在床的小叔子的重担，直到如今白发斑驳，何宏女说，这是自己作为长嫂的责任。“责任”二字，虽然简单，却重如泰山，个中艰辛，无人能够真正体会，也不是三两句话就能够说清楚的。

在昨天的颁奖典礼现场，主持人还跟远在象山家中的小叔子乐梅宏现场连线。镜头的那一端，乐梅宏脸上露出了灿烂、幸福的笑容。“嫂子，你辛苦了。”短短一句话，或许是他对何宏女最好的回报。

“不合格”的爱心“搬运工”

李惠利小学的退休教师周秀芳因为特殊原因没有来到昨天的颁奖典礼现场。

作为一名将“爱心”从宁波搬到湖南山区的“搬运工”，周秀芳不顾自己年近七旬，扎根贵州和湖南山区支教，为当地130多名孩子找到资助人，先后发动爱心人士捐款，筹集近230万元，为山里的孩子建造了6所希望小学。

在外人眼中，周秀芳做的事太不平凡，而在周秀芳的家人眼中，却是再普通不过。周秀芳儿媳说：“（周秀芳）在儿子的地方没有做好一个好妈妈，在我媳妇的地方也不是一个好婆婆，特别是我儿子来说，作为奶奶，连作业辅导什么的都没有。但是呢，感觉她喜欢。就像她所有在做的事情，都是她喜欢的事情，作为家人，我们就支持她。”

真诚、朴实，和我们身边的许多普通人无异，也让周秀芳的事迹越发显得感人。

起初不敢说话的小贩肯出镜了

在昨天的颁奖典礼现场，播放了这样一段VCR：“我觉得你们记者说实话还是说到做到了，而且也挺关心我们的。”

短短一句话，对卧底暗访三个月，揭开一个东北籍团伙在姜山奥克斯空调厂区外对摊贩强收保护费内幕的宁波晚报姜山报道暗访团队而言，或许是最高的奖赏。

要知道，在卧底暗访之初，小贩对记者的态度十分谨慎，甚至都不敢说话。

宁波晚报姜山报道暗访团队的付出，也得到了网友的肯定。在昨天的颁奖典礼现场，网友“军人之海军陆战队”特地赶到现场，而在此前2016“最美宁波人”年度人物评选活动中，他特地在宁波晚报姜山报道暗访团队的事迹后留言。

“看到他们见义勇为的先进事迹深受感动，不

顾自身安危，卧底暗访，调查取证，协助相关部门端掉团伙，维护社会和谐，深受感动。”网友“军人之海军陆战队”说。

感动之余，最让人揪心的是，宁波晚报姜山报道暗访团队的成员崔引继之前在暗访中遭对方围殴后，再次在采访中受伤。

此外，10名人物获得2016“最美宁波人”年度人物提名。虽然他们昨天没有登上舞台，但他们的事迹仍让我们感动。

王玲超：宁波卫生职业技术学院护理专业学生。2016年5月7日晚上，在武昌至宁波的Z31次列车上，她三次伸出援手，救助两名乘客。

汤建华：热心公共事务的他成了社区的专职委员，负责纠纷调解。2014年，海曙区成立“北斗心灵生命关怀社”，他又成了第一批临终关怀志愿者，让逝者有尊严、无遗憾地离开这个世界。

吕鸿鸿：2016年1月15日下午，气温接近0℃，他纵身跳下2米多深的河，救起落水男孩。为了救人，他受了伤，还丢了手机，却毫不在意，也不向别人提起。

罗昌义：他将11万元养老钱捐出治水。他组织施工队花费7个多月治理村中小溪，让垃圾河变成了清澈绕村的靓丽风景。

罗敏莉：海曙区江夏街道新街社区，她结对社区3位独居老人，无怨无悔地无私照料他们的日常生活，结对时间最长的已有7年，累计上门服务超过1500次，把老人们当作自己的父母一样对待。

陈薇薇：从1月4日晚至5日中午，宁大附属医院外科医生陈薇薇坚守手术台16小时，累得靠墙席地而眠。这一幕被同事拍下后，刷爆了宁波人的朋友圈，感动了无数人。

姚尧土：他是慈溪龙山镇太平闸村一名普通退休职工，也是青海玉树利明孤儿院、四川省甘孜州德格县协庆孤儿院300名孤儿的资助人。在十年间，他先后拿出200多万元积蓄，资助这些孤儿。去年，他又和一些爱心企业家成立慈善公益基金，专门资助这两个孤儿院的孩子。

钱树德：退休后，他组建老年民乐团，担任基层宣讲员义务宣讲上百次。在农村文化礼堂建设中，他义务担任多个文化礼堂的顾问，被老百姓亲切地称为“讲好人故事的好人”，2016年7月荣登“中国好人榜”。

章建：从警以来，他始终忠诚公安事业，2008年以来，先后执行赴川抗震救灾、援疆维稳工作和赴西非利比亚维和任务，先后荣立个人一等功、二等功、三等功各1次，并被授予联合国和平勋章。

韩翠菊：80岁的她每天凌晨4时起床，拿起针线就织。11年来她织了六七百件毛衣送给困难学生。